

英瞞報旅遊史可囚10年 瑞士違隔離令罰款8.5萬

歐洲治「疫」用重典 王子也照罰

全球各地政府為防範新冠疫情蔓延，除實施防疫措施外，亦會同時制定罰則，以加強民眾防疫守法意識。部分地區的防疫措施罰則相當嚴厲，如英國為防範病毒從海外流入，規定若有人隱瞞外遊史，最高可被判囚10年，很多歐洲國家亦有不同防疫相關的罰則，主要會對違例人士判處較高金額的罰款。

英國在上月開始要求來自疫情嚴重國家的民眾，抵達英格蘭時需自費在酒店隔離10日，若有人隱瞞自己的旅遊史，最高可被判囚10年。由於罰則非常嚴厲，政策曾在英國社會引起極大迴響，運輸大臣夏博思則解釋，最高刑罰是要反映罪行的嚴重性，政府認為以監禁懲罰瞞報旅遊史的人士合理，背後動機是要防止不同變種病毒會從海外流入英國。

罰金一加再加

針對國內民眾的行為，英國政府同樣會不時更新防疫措施及罰則，政府便曾在1月時宣布，調高違例室內聚集人士的罰款金額，從200英鎊(約2,159港元)增加至800英鎊(約8,638港元)，重犯則最高可被判罰6,400英鎊(約6.9萬港元)。

在其餘歐洲國家亦有同類罰則，如在死亡率較低的德國，柏林州政府規定若有人違反隔離令，包括需要隔離人士偷偷外出，或探訪隔離人士等，最高可被判罰款5,000歐元(約4.7萬港元)；其餘情節較輕微的違規行為亦有不同罰款金額，如沒有保持1.5米社交距離，最高亦可被判罰款500歐元(約4,680港元)。

瑞士的罰則較德國更重，當地規定若有人違反隔離令，最高會被判罰款1萬瑞士法郎(約8.5萬港元)，至於不戴口罩或不保持社交距離等，亦有機會被判罰款200瑞士法郎(約1,706港元)。

封城期捉更緊

很多國家在執行防疫措施上亦不手軟，意大利曾傳出新聞，一名來自北部城市科莫的男子在與太太爭執後，獨自步行到450公里外的沿海城市法諾，被警察發現後，便被判罰400歐元(約3,744港元)。西班牙則曾經向王室人員執法，來自比利時的約阿基姆王子去年5月抵達西班牙後，由於沒有按例隔離14日，而是立刻趕往與女友見面，又出席有20多人參與的派對，最終確診，因而被判罰款1.04萬歐元(約9.7萬港元)。

英國則為警員執法定出詳細指引，在正式執法前，警員會先與違例人士交涉，詢問原因，其後解釋現行法例，鼓勵他們改變行為，若對方仍然不遵守才會執法。從去年3月至今年1月，英格蘭及威爾斯執法部門曾開出達3.2萬張罰單，隨疫情變得嚴重，英格蘭在11月再封城，警方亦加強執法行動，共開出近6,500張罰單。 ●綜合報道



●捷克警方截查車輛檢查。路透社

美校區推追蹤app 強制師生掃碼進校

美國洛杉磯計劃下月9日重開校園，管理區內學校的聯合校區(LAUSD)日前推出新冠追蹤應用程式「Daily Pass」，要求所有13歲以上學生、教職員工及學生家長使用，程式除了記錄使用者健康檢查情況、病毒檢測及疫苗接種記錄，亦必須掃描二維碼才能進入校園。

「Daily Pass」由微軟協助研發，程式每天會自動生成二維碼，進入學校時由校園掃描登記。學區每周都將為學生和教職員工安排病毒檢測，他們需要使用檢測陰性證明，加上申報當日沒有病徵且體溫低於攝氏37.7度，才可取得二維碼。學區總監博伊特納指出，程式有助創造最安全的教學環境，幫助學生和教師重返校園。

LAUSD還會透過追蹤程式安排新冠疫苗接種計劃，追蹤疫苗儲存情況，優先讓學區高危險人士打針。加州已計劃從本月起，將至少10%的疫苗分配給教職員工使用，預計每周可提供約7.5萬劑。若疫苗供應充足，加州當局希望能在數周內，為當地32萬名公立中學教師完成接種。 ●綜合報道



●部分美國學校要求師生使用追蹤app。網上圖片

●荷蘭警員拘捕一名違反防疫禁令的示威者。美聯社



沙特違規即封舖 再犯關半年

沙特阿拉伯上月初因應新冠疫情反彈，宣布加大違反防疫措施懲罰力度，任何公營或私營設施若違反防疫規定，可被處以高額罰款甚至被強制停業，違規人士也會面臨罰款。新規實施兩日內，沙特當局便處理1,351宗違規個案，關閉152間違規設施。



●沙特人員視察店舖。網上圖片

根據內政部規定，訪客出入任何公共設施，都需佩戴口罩並測量體溫。購物車在購物後必須清空，兒童娛樂設施也要關閉。首次違規者可被處以1萬里亞爾(約2.07萬港元)罰款，若有再犯罰款翻倍，第3次違規者則須出庭，面臨進一步的指控及罰款。私營機構首次違規可被關停3個月，若再次違規則會被關停6個月。

沙特法令亦規定任何國民、私營企業及其員工若違反防疫規定，可被罰款1,000至10萬里亞爾(約2,070至20萬港元)不等，並可監禁一個月至一年。外籍違規人士則會被強制驅逐出境，且禁止再次入境。 ●綜合報道



●比利時的約阿基姆王子違反西班牙隔離令被判罰9.7萬元。網上圖片

歐洲各地刑罰



英國

英國的防疫罰則以罰款為主，性質類似民眾常犯的交通違規，包括違例於封城時外出、聚集、不戴口罩、違反隔離令等，都會被開罰單，英格蘭及北愛爾蘭的最低罰款金額是200英鎊(約2,159港元)，按照情節嚴重程度會有調整，如超過30人的違例聚會中，主辦方可被判罰款達1萬英鎊(約10.8萬港元)；威爾斯及蘇格蘭的最低罰款則是60英鎊(約648港元)，盡早繳交可減免至30英鎊(約324港元)。此外政府早前亦曾訂出，隱瞞外遊史人士可被判囚達10年，不過政府亦強調，監禁10年是最高刑罰。



德國

德國的不同州份都有各自的防疫罰則，不過普遍均頗嚴厲，以柏林州違例，即是有未遵守1.5米社交距離、或沒有戴口罩等日常生活細節，都可被判罰款最多500歐元(約4,680港元)；違反隔離令更可被判罰5,000歐元(約4.7萬港元)。



法國

法國有針對邊境的防疫措施的刑罰，若旅客無法出示檢測結果等旅遊所需證明，可被判罰款135歐元(約1,264港元)。



瑞士

瑞士最嚴厲的刑罰主要針對違反隔離令的人士，最高可被判罰1萬瑞士法郎(約8.5萬港元)。至於日常生活中不戴口罩、違反限聚令等行為，最高亦可罰款200瑞士法郎(約1,706港元)。



奧地利

奧地利特別針對重覆違例的人士，訂出較嚴厲刑罰，平常若不保持距離可罰款100歐元(約936港元)，不戴好口罩亦會罰款50歐元(約468港元)，但當重複違例，便會被罰款達500歐元(約4,680港元)；今年一月底更有96名來自歐洲各地遊客，被發現違反防疫規定進入奧地利並前往滑雪度假村，各人被罰款達2,180歐元(約2萬港元)。 ●綜合報道

病人漏填無法追蹤 巴西變種攻入英國



●巴西變種攻入英國。路透社

英國首次發現巴西的變種新冠病毒，衛生部門日前公布，在英格蘭及蘇格蘭分別發現3宗感染巴西變種毒株的病例，其中一名英格蘭患者因為在接受檢測時，沒有填好個人資料登記，導致當局無法找到患者，甚至無法得知他的檢測日期和地點等，恐會導致變種病毒廣泛傳播。

這種巴西變種毒株名為「P.1」，於巴西亞馬遜州首府馬瑙斯首次出現，由於去年曾有研究發現，馬瑙斯達76%人均曾感染新冠，意味當地大部門均已擁有抗體，至今年1月當地的病例卻再次急增，意味變種毒株有可能造成二次感染，其他研究亦發現，「P.1」的傳染力可能較高，對疫苗的影響則未知。

英格蘭的3宗變種毒株感染病例中，有2宗是來自英格蘭格洛斯特郡，兩人屬同一家庭，近期曾到訪巴西；餘下在蘇格蘭發現的3宗變種毒株病例，與英格蘭的病例沒有關連。

英國自上月15日起，開始強制入境旅客在酒店隔離，格洛斯特郡的2名患者剛好在政策生效前入境，故只需在家隔離。影子內政大臣穆爾表示，發現巴西變種病毒令人憂慮，要求當局必須採取一切措施遏制傳播，事態亦證明太遲實施酒店隔離措施，將英國曝露在海外變種病毒的風險下。 ●綜合報道

巴西變種攻入英國



●匈牙利警員檢查民眾的證明文件。路透社